




中共长春市双阳区太平镇委员会
关于区委巡察整改进展情况的通报

根据区委统一部署，2024年4月15日至6月30日，区委第一巡察组对中共长春市双阳区太平镇委员会开展了常规巡察。8月20日，反馈了巡察意见。按照巡察工作有关要求，现将巡察整改进展情况予以公布。
一、整改工作总体情况
（一）提高政治站位。接到区委巡察组反馈意见后，镇党委高度重视，召开专题会议传达学习区委巡察组反馈意见精神，对巡察提出的主要问题进行了认真研究和深刻剖析，第一时间成立巡察整改工作领导小组，研究部署整改工作，明确要求整改责任科室把整改工作作为重要政治任务，自觉增强对巡察反馈问题整改的思想自觉、行动自觉，切实把思想行动统一到反馈意见的精神和要求上来，不折不扣地落实好巡察组意见建议，不断推动全镇各项工作落实落细、高质高效。
（二）抓好整改落实。根据区委巡察组反馈意见，统筹调度7个镇属科室、23个村（社区）对照反馈问题研究制定整改措施，形成了《中共长春市双阳区太平镇委员会关于区委第一巡察组反馈问题的整改落实方案》，明确责任领导、责任部门、责任人员、整改措施和完成时限，确保反馈意见“件件有着落、事事有回音”。各整改责任部门按照《整改落实方案》，坚决担起整改工作政治责任，做到真认账、真反思、真整改、真负责，以求真务实、真抓真改的作风，全力抓好各项具体整改措施落实。
（三）强化督促指导。镇党委书记作为巡察整改工作第一责任人，对整改工作亲自部署、亲自过问、亲自督办；镇领导班子成员作为责任领导，牵头推进分管领域整改任务落实。镇党建工作办公室成立巡察整改督导组，连同镇纪委集中督促指导各责任部门和相关村（社区）做好整改工作，强化压力传导，压紧压实工作责任，坚持举一反三，健全长效机制，做到一抓到底、抓出实效。
二、具体问题整改情况
（一）关于聚焦党中央各项决策部署在基层贯彻落实方面。
1.关于履行职能责任，贯彻落实中央和省、市、区委重大决策部署方面。
针对巩固脱贫攻坚成果、乡村振兴等相关政策的宣传解读方面。一是2024年7月18日，太平镇集中组织22名村级防返贫监测员政策业务培训，并开展业务考试，22个行政村也组织210名组级防返贫监测员集中学习政策业务知识。二是建立完善了临时性乡村公益岗制度，明确了岗位类别与分配、管理职责和考评方式方法，确保了临时性乡村公益岗更好地开展。根据上级文件相关要求，建立完善了本级庭院经济管理制度，明确申报类型、奖补标准与程序、工作重点和考核方式，使庭院经济政策解读更清晰，确保了政策落实落地。三是在开展集中排查工作时，借助微信群发放电子版政策明白纸，各村监测员在平时入户排查时，在各户家中张贴政策明白纸，同时面对面向村民宣讲政策。
2.关于乡村振兴重点任务落实推进方面。
针对畜禽垃圾管理方面。一是按照环保要求，2024年9月10日，二道村出动7人2车调整了二道村“三大堆”位置，远离河道，目前该问题已经解决。二是建立了卫生区域负责制，要求22个行政村成立以村党组织书记为组长的卫生检查小组，明确村“两委”干部包保屯（组），村屯保洁员包片区，层层压实责任。三是规范村屯保洁员和河道保洁员队伍，要求保洁员每天对本辖区进行清理，保证好村屯内、道路沿线、边沟、河道内卫生清洁，做好村屯保洁和河道保洁工作的同时要进行垃圾分类，将生活垃圾入桶，不掺杂到“三大堆”中。
（二）关于聚焦基层党组织建设方面。
1.关于机关党建工作方面。
针对机关党建工作责任制落实方面。一是2024年12月4日，机关党支部召开支委会议，由机关支委组织委员赵秋贶领学档案管理规定，详细介绍了档案工作要求。二是建立了机关党建档案保存机制，明确机关支部档案要保存在专门位置、借阅需要领导签字等要求。三是对现有会议记录登册管理，在党建工作办公室专门设置档案柜，现有8本会议记录全部存放在内。
针对执行“三会一课”制度方面。一是2024年12月4日，机关党支部召开支委会，认真学习了《中国共产党支部工作条例（试行）》。二是支委会结合工作实际，制定了“三会一课”计划，明确机关支部党员大会、支委会、党课的召开时间、内容。三是落实谈心谈话制度，2024年11月20日、26日，机关党支部书记分别与新入党同志和因病生活困难同志谈心谈话。
2.关于干部队伍建设方面。
针对“三委”班子成员结构方面。一是2024年12月6日，召开党委会议认真学习《中国共产党农村组织工作条例》《吉林省党建引领乡村治理标准体系》，主要领导就村干部和后备干部队伍建设提出明确要求。二是开展村干部补选工作，补充选拔14名35岁以下村干部，村干部平均年龄较巡察前降低1.9岁。三是认真落实区委组织部《实施村党组织带头人后备力量培育储备三年行动工作方案》，形成各村后备干部台账，目前22个行政村共培养后备干部88人。
三、下步工作打算
[bookmark: _GoBack]下一步，太平镇将以此次巡察问题整改为契机，持续抓好各项工作，推动全镇经济社会发展取得新突破、再上新台阶。一是持续强化学习贯彻。全镇上下定期召开专题会议，深入学习贯彻习近平总书记关于乡村振兴的重要论述，特别是对东北、吉林的重要指示批示精神，引导基层党员领导干部全面增强责任感、使命感和紧迫感，以更高标准、更大力度推动各项工作落实落细。二是持续强化党建引领。持续加强党委班子政治建设，认真落实民主集中制的各项制度，严肃党内政治生活，带头参加双重组织生活。大力抓好党支部标准体系（BTX）建设，全面提升村党组织标准化、规范化水平。积极发展壮大村级集体经济，促进群众和集体双增收。三是持续强化制度建设。聚焦全镇重点工作和此次巡察反馈的问题，按照“五化”工作法，挂图作战、销号整改。对现有的各项规章制度进行全面梳理，结合实际工作需求和发展形势，及时修订和完善制度内容，确保制度的科学性、合理性和有效性。建立健全制度执行的监督和问责机制，加强对制度执行情况的日常检查和专项督查，对违反制度的行为严肃处理，维护制度的权威性，让制度真正成为规范工作、约束行为的有力保障。四是持续强化作风建设。始终把党风廉政建设摆在重要位置，把严的主基调长期坚持下去，压紧压实全面从严治党“两个责任”。精准运用监督执纪“四种形态”，分层分类开展警示教育，推动党员干部设好人生防线、坚守行为底线。严格落实中央八项规定及其实施细则精神，深入纠治形式主义、官僚主义问题，大力整治群众身边的“微腐败”，持续保持反腐败高压态势。
欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见建议反馈，请及时向中共长春市双阳区委巡察问题整改督导组反映。联系电话：0431－84229008；举报邮政信箱地址：长春市双阳区A082号信箱；邮编130600；电子邮箱：syxczgwtddz@126.com。



中共长春市双阳区太平镇委员会
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15

