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双阳区净水厂及老旧管网改造工程
专项债券项目绩效评估报告

一、基本情况
1、项目建设背景
2020 年 3 月 9 日，吉林省政府 2020 年第 8 次常务会议，深入贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，落实省委常委会议要求，完善具体举措，夯实工作责任，奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利。会议传达学贯彻习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话、在中央政治局常委会会议上的重要讲话、在北京考察新冠肺炎防控科研攻关工作时的重要讲话精神，听取吉林省疫情防控、脱贫攻坚等工作情况汇报，讨论并通过《关于谋划吉林省新基建“761”工程的方案》。会议指出，要以实施新型基础设施建设为引领， 抓紧梳理项目清单，尽快启动新基建“761”工程。坚持市场导向，服务实体经济，满足民生需求，确保各类基础设施成网配套、全面覆盖。近年来，在省市有关部门及领导的大力支持下，长春市双阳区进行了一系列的供水工程建设，包括新建水源地、建设新水厂替代老水厂等。
由于双阳区是 1 座有着较长历史的区县，供水设施是逐年建设起来的，双阳区净水厂厂址一直保持为 1 处，位于团山子附近。双阳区老水厂建于 1983 年，设计供水能力 0.5 万立方米/日，主要工艺处理流程为原水曝气、除铁锰、过滤，清水池到用户，属于简单处理后的直接供水，后经过 1993 年的其他工程又完善了加氯消毒设施，出水口安装了二氧化氯发生器对水质进行加氯消毒，由于老水厂建设年代久远，设计能力不足，加之设备陈旧老化严重，无力满足城市供水需要， 为满足双阳区供水，自 2006 年开始，双阳区区委、区政府谋划建设设计规模为 3.6 万 m/d 的新水厂，经区住建局大力支持，2006 年自来水公司开始筹建新供水厂工程，水源地为双阳水库，2014 年老水厂被新水厂取代，老水厂就此停运。
2015 年通过“双阳区城区供水水源及输水管线工程”新建了齐家
水源地，采用齐家镇优质地下水作为供水水源，设计日供水能力为 3 万 m/d，由于双阳水库的作用转变为以灌溉为主，水量已无法满足供水水源要求，目前双阳区净水厂采用齐家水源作为供水水源。
新水厂经过 6 年的运行，存在以下几个主要问题：
（1） 净水厂问题：净水厂调节容积不够；净水厂污泥处理系统； 净水厂综合楼区域暴雨时积水严重；净水厂无独立消防泵；净水厂内部分建筑物和设备出现不同程度损坏；仪表失灵现象较多，监控系统落后；实验室化验设备较少，检测能力弱
（2） 部分区域一次网陈旧、破损严重，经常发生爆管。另外双阳区地势高差较大，目前净水厂内由 1 套加压泵组进行供水，造成地势低的区域水压过大，而地势高的区域某些区域供水压力不足，同时造成电能的浪费。
（3） 供水系统无智慧化管理
为此，长春市双阳区自来水公司对现有双阳区内的净水厂和配水管网现状进行彻底核查，找出其中严重影响使用功能、亟待解决的部分。
供水工程是一个城市基础设施的重要组成部分，属于新基建中的市政基础设施类别。供水工程的稳定性关系着老百姓生活的用水保证、用水健康等一系列问题，净水厂和配水管网作为供水设施的主要组成部分，对其进行改造工作已迫在眉睫，形成智慧水务系统是新基建工程的重要组成部分，为此有关部门及领导十分关注和重视，责成长春市双阳区自来水公司进行“双阳区净水厂及老旧管网改造工程”的项目前期的准备工作，随即成立了专门工作小组，根据双阳区的总体规划及现有供水设施的状况，进行了实地勘察及调研在征求有关意见的基础上，编制了《双阳区净水厂及老旧管网改造工程可行性研究报告》。
本报告在对双阳区净水、配水设施现状作了细致分析的基础上， 论述了本工程建设的必要性和迫切性，提出了工程设计方案和工程估算。
通过工程论述，本工程建成投产后，将产生良好的经济效益和社会效益。对满足日益增长的，提高双阳区现有供水质量，满足城市用水需求改善居民生活条件，促进社会稳定发展及繁荣社会经济，都将起到积极的作用。

2、项目建设内容
双阳区净水厂及老旧管网改造工程，项目建设地点位于长春双阳区。本工程供水设施规模为 3.6 万m³/d。主要内容包括以下几项内容：
（1）对双阳区净水厂进行改造，包括新建泥处理系统、新建清水池、陈旧设施翻新、老化设备更换等，增加厂区备用应急电源；
（2）利用净水厂内老加压泵房土建改造为中心控制室，新建中心控制系统，结合本工程改造仪表和现有水源地、二次供水泵站（增加部分无远传系统二次供水泵站内的远传系统）等已建成监测仪表， 形成智慧水务管理系统；
（3）改造老旧一次网 12.9km，形成分区分压供水系统。
3、项目建设情况
双阳区净水厂及老旧管网改造工程本项目建设工期为 2021年 4月至 2022 年 12 月（可研批复建设期 2020 年 4 月至 2022 年 12 月），项目正在建设中。
二、项目绩效目标,对象和范围。
（一）、项目单位的绩效目标设定明确，主要包括了以下内容：
预期产出，包括提供的公共产品和服务的数量；
预期效果，包括经济效益、社会效益、环境效益和可持续影响等； 服务对象或项目受益人满意程度；
达到预期产出所需要的成本资源；
衡量预期产出、预期效果和服务对象满意程度的绩效指标；
（2） 绩效评价原则、评价指标体系（附表说明）、评价方法、评价标准等。
（三）、绩效评价工作过程。
根据区财政局关于开展2021年地方政府专项债券项目资金绩效评价工作的通知精神，通过采取查阅文件制度和召开座谈会听取汇报等方式收集资料；然后对收集的各类资料进行审核，包括检查预决算公开情况、基本支出和项目支出有关账目等，确保资料的真实性、完整性及准确性；最后通过对资料进行整理和分析，按照相关评价指标、评价标准及方法进行打分，形成自评结论。
四、绩效评价指标分析
（一）项目决策情况。
长春市双阳区住房和城乡建设局按照省、市、区有关专项债券项目资金管理规定文件要求，明确了长春市双阳区自来水公司为项目的申报主体单位，对项目实施、资金监管、项目收益负责严格政府专项债券项目资金管理。
（二）项目过程情况。
长春市双阳区住房和城乡建设局按专项资金管理办法的要求及程序拨付专项资金。并对专项资金建立明细账核算，确保专项资金专款专用。
(三）项目产出情况。
双阳区净水厂及老旧管网改造工程建成后将充分保障了双阳中心城区用水安全,同时推动了双阳区经济高质量发展。
（四）项目效益情况。
双阳区净水厂及老旧管网改造工程专项债券项目资金按照各项政策部署，严格用于指定用途，较好地保障了项目的顺利实施。根据《吉林省2021年地方政府专项债券项目绩效评价指南》及《吉林省2021年度政府专项债券项目资金绩效评价指标评分表》评分，得分80分，财政支出绩效为“良”。
五、主要经验及做法、存在的问题及原因分析
项目存在的主要问题是绩效指标设定不够细化，对绩效目标的社会效益、生态效益、可持续性等方面未设立具体的指标，绩效指标设定的科学性有待提高。
六、有关建议
1、设置完整细化的绩效指标、完善相应业务和财务管理制度，便于项目日常管理、考核和事后评价，提高财政资金的使用效益，提升财政资金使用的科学化、精细化。
2、完善专项债券资金管理制度，加强专项债券资金全生命周期风险管理。加强对专项债务的管理和监督，细化项目的预算资金，分解项目各年度资金实际需求，健全财务管理制度和内部控制制度。
3、加快项目实施进度，确保债券资金及早发挥效益。加快专项债券资金支出进度。
七、其他需要说明的问题
无其他需要说明的问题
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