关于《长春市双阳区国家城乡融合发展试验区
建设2022年工作要点》的政策解读
区发展和改革局

2019年12月27日，双阳区成功获批国家城乡融合发展试验区。为了推动试验区建设，我区按照省市安排部署和工作节奏，制定《长春市双阳区国家城乡融合发展试验区建设2022年工作要点》。
一、遵循原则

《工作要点》重点把握以下三个原则：
一是上下衔接、高度一致。严格遵从国家和省市相关文件、政策、会议精神，对长春市工作要点所列的9个方面35项任务中涉及城区的8个方面30项试点任务逐一进行了落实。同时，将区六次党代会报告、区政府工作报告涉及城乡融合发展的工作任务补充到各项具体任务当中（增加18条双阳个性内容），体现了上下衔接、高度一致。
二是结合实际、突出重点。在承接市里下达的8个方面试验区建设任务（①建立进城落户农民依法自愿有偿转让农村权益制度；②建立农村集体经营性建设用地入市制度；③完善农村产权抵押担保权能；④搭建城乡产业协同发展平台；⑤健全农民持续增收体制机制 ⑥建立科技成果入乡转化机制；⑦建立城乡基础设施一体化发展体制机制；⑧加强试验（示范）点建设）基础上,结合双阳实际，突出“三块地”改革、产业平台搭建、促进农民增收等重点工作，体现主次结合、重点突出。

三是细化任务、明确责任。在编制《工作要点》的过程中，同步制定了任务分工表，细化分解了94条目标措施，明确了每项任务的牵头单位、配合单位以及责任领导、责任科室，形成了清晰的年度试验区建设工作任务清单，体现“五化”抓落实的责任要求。

二、重点试验任务
《工作要点》主要包括了以下8个方面试验任务：
（一）建立进城落户农民依法自愿有偿转让农村权益制度。重点是引导进城农民规范退出农村权益，按照“成熟一户推进一户、成熟一宗推进一宗”的原则，支持进城落户农民以自愿有偿为前提，以一次性退出、组合式退出等多种形式向村集体退出农村权益。在深化农村产权确权颁证改革、推进宅基地改革试点、完善进城落户农民自愿退出农村权益制度等3个方面重点试验。 
（二）建立农村集体经营性建设用地入市制度。重点是全面推进全区集体经营性建设用地入市改革，年度力争实现10宗以上土地入市，在夯实集体经营性建设用地入市基础、健全集体经营性建设用地入市市场体系、扩大集体经营性建设用地入市改革成果等3个方面取得突破。

（三）完善农村产权抵押担保权能。重点用好农村产权制度改革成果，试点推进太平小石等农村产权抵押担保，依托产权交易服务中心平台，扩充产权交易权能，提高集体资源、资产、资金配置效益。在完善农村产权流转交易机制、完善农村产权价值评估机制、完善农村产权抵押登记机制、完善农村产权抵押融资风险分担机制、健全完善农村产权流转交易司法服务机制和信用体系等5个方面推进工作。
（四）搭建城乡产业协同发展平台。重点是推进提升乡镇综合承载能力和形象面貌，打造新型城镇化与乡村振兴新载体，力争在全区打造2-3个人居环境整治示范镇。在推进双阳经济开发区城乡产业协同发展先行区建设、推进特色小镇和小城镇建设、推进现代农业产业园区建设、推进美丽乡村建设等4个方面取得成效。

（五）健全农民持续增收体制机制。重点推进行业部门加大对农村电商、休闲旅游、餐饮民宿、农业种植、科技推广等技能培训，打通培训、就业、创业良性循环绿色通道。在推进农村双创载体培育、开展农村劳动力就业技能培训、积极征集开发用工岗位、大力发展农村电商、大力发展涉农产业、大力培育新型农业经营主体、完善公共服务体等7个方面推进工作。

（六）建立科技成果入乡转化机制。重点是围绕设施农业、都市农业实施一批农业科技研发成果转化项目，推动国信社稷、奢爱良蔬等农业重点项目展链延链、扩模升级。在搭建农业科技成果转化平台、加强科技成果转化项目典型示范、加大科技成果入乡转化支持力度等3个方面取得突破。
（七）建立城乡基础设施一体化发展体制机制。重点是推动经济圈环线二期、长双快速路、公交换乘中心和区内“四好农村路”建设、镇区改造、示范村打造等加快交通路网建设、提升农村基础设施建设水平等2个方面的工程项目建设。

（八）加强试验（示范）点建设。重点围绕进城落户农民依法自愿有偿转让退出农村权益、农村集体经营性建设用地入市等7个方面任务推进试验（示范）点建设工作。
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