
关于《双阳区服务企业行动计划方案》
的政策解读

按照《长春市人民政府办公厅关于印发长春市服务企业行动计划方案的通知》（长府办明电[2023]6号）要求，为进一步优化营商环境，提升服务企业质量水平，着眼为企业解难题办实事，以更大力度助企利企惠企，增强内生动力，结合我区实际，制定印发了《长春市双阳区人民政府办公室关于印发双阳区服务企业行动计划方案的通知》。
一、主要目标
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，认真贯彻习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神，按照全市服务企业行动计划总体部署要求，围绕“重点工业企业、重点服务业企业、‘专精特新’企业、一产产业链企业、重点旅游业企业、中小微企业和个体工商户，以及重大项目和重点项目”等七个重点领域，建立区政府及部门与企业对口联系机制，主动服务企业的新担当新作为。
二、主要任务及分工
《行动计划方案》主要包括了以下7个方面主要任务：
(ー）服务重点工业企业行动计划。围绕汽车、食品、医药、装备等产业，选择5户重点工业企业在稳定生产运行、推动重大项目建设、技术改造升级、完善产业链供应链、加强要素保障、拓宽市场渠道等方面开展专项服务行动（牵头部门区工信局，有关部门配合) 。
（二）服务重点服务业企业行动计划。围绕现代物流、现代金融、商贸服务、康养服务、电子商务、科技服务、信息服务等领域，选择5户重点服务业企业在多业态融合、品牌塑造、消费扩容、开放合作、培育新业态新模式等方面开展专项服务行动（牵头部门区发改局、区工信局，有关部门配合) 。
（三）服务“专精特新”企业行动计划。围绕汽车零部件、农产品加工、生物医药、光电信息、智能装备等重点领域，选择5户重点企业在分级培育、创新提升、金融服务、人才培育、公共服务等方面开展专项服务行动（牵头部门区工信局，有关部门配合) 。
（四）服务一产产业链企业行动计划。围绕农产品加工、特色农业、优质大米、肉牛、生猪、肉鸡、梅花鹿、饲料、畜产品深加工等产业链，选择5户重点企业在原料基地建设、创建产业园区、开拓农产品市场、企业品牌培育等方面开展专项服务（牵头部门区农业农村局、区畜牧局，有关部门配合) 。
（五）服务重点旅游业企业行动计划。围绕重点文旅项目单位以及旅游景区、旅游度假区、旅行社、乡村旅游经营单位等市场主体，选择5户重点企业在培育新业态、新产品、新模式，以及整合旅游资源、开发旅游产品、品牌营销推广、打造旅游新媒体等方面开展专项服务行动（牵头部门区旅游中心，有关部门配合) 。
（六）服务中小微企业和个体工商户行动计划。选择5户域内具有代表性、典型性、引领性的中小微企业和个体工商户，在政务服务、融资服务、减税降费、要素供给、保护企业合法权益等方面开展专项服务行动（牵头部门市场监管分局，有关部门配合) 。
（七）服务重大项目和重点项目行动计划。围绕产业发展、基础设施、民生、环保等领域以及区政府重点项目，选择5个重点项目或重大项目，在项目谋划、储备、审批、建设、融资、要素等方面开展专项服务行动（牵头部门区发改局，有关部门配合) 。
三、具体步骤
行动计划从2023年4月启动，年底前结束，共分5个阶段，即动员部署阶段、全面摸排阶段、解决问题阶段、巩固提升阶段、自查总结阶段。
四、工作机制
[bookmark: _GoBack]为了能够协调组织区内相关部门全面开展《行动计划》，按照市里工作要求，结合双阳区及各部门工作职责，建立了4个方面工作机制，即清单管理机制、协调解决机制、跟踪问效机制、要素保障机制。
五、保障措施
为了能够组织区内相关部门推进《行动计划》全面落实，按照市里工作要求，结合双阳区实际，进一步强化了5个方面保障措施，即加强组织领导、狠抓工作落实、做好工作衔接、严格督查督导、加强宣传引导。



